

留守儿童放飞梦想的地方

——记郸城张完育新双语学校

□晚报记者 徐松文/图

金秋款款而至,这是一个果香飘逸的丰收季节,这是一个情溢大地的歌唱舞台,这是一个积淀力量、凝望来年春晖绚烂的多彩世界。

在郸城县东北隅张完乡南关,这个距县城40公里、豫皖两省交界处的边远乡镇,有一所张完育新双语学校,被方圆数公里的群众称之为“留守儿童温馨的家”、“贫困乡村的现代化学校”、“留守儿童放飞梦想的地方”。

走进郸城张完育新双语学校,聆听书声朗朗,穿越婆娑树影,眼前呈现出宽敞明亮的教学楼、寓意青春飞扬的洁白雕塑、潮流时尚的明亮路灯、干净整洁的学生寝室、错落有致的绿化景观、容纳千人的学生餐厅、标准化校车、先进的多媒体教学设备……这所乡村学校极具现代化。来这里求学的都是农村留守儿童,现代化的教学设施,加上优秀的教师团队充满爱的教导,让留守儿童心底的梦在高起点放飞。

带爱回乡 从都市老板到“孩子王”的真情寄托

育新双语学校于2007年9月兴建,是一所集全托、日托、寄宿为一体的高标准、现代化全日制民办学校。追溯学校的成长史,还有一段颇为曲折的动人故事。

育新双语学校负责人之一的赵辉是张完乡人,年轻时在东北当兵,认识了一位朝鲜族姑娘金美花,这位东北姑娘温柔而豁达,遇事冷静果敢,颇有经商头脑。二人喜结伉俪之后,先后选址周口市、郸城经营东北饺子城,后与赵辉的妹妹赵文英、妹夫王震涛合伙经营,两家关系融洽,财源滚滚,挣了个盆满钵满。

一次偶然的机会,赵辉、金美花、王震涛、赵文英两家开车回老家张完乡时,看到农村留守儿童因为家长外出打工而无人照看,无奈把孩子“丢”在无证经营的民办小学学习,吃住条件极差。比照自己的孩子在都市享受快乐童年,再想想老家的孩子如此受苦,4人心灵深受触动,从而萌生了一个共同的想法——回乡办学。于是,4人毅然关掉城里的饭店、卖掉城里的房子,四处筹钱,带回家,在这个偏僻的乡村办起了育新双语学校,旨在为广大农村留守儿童提供优良的学习和成长空间。

就这样,都市老板摇身一变,成了农村留守儿童的“孩子王”。

倾情办校 为留守儿童营造一个温馨的家

带爱回乡,因爱办学,这所学校注定是一个充满爱的乐园。赵辉等人夜以继日、呕心沥血,把青春和梦想都倾注在校园和孩子身上。他们为筹款借遍亲友,完善了学校基础设施;遍访名师、四处求教,组建高能、高效、高责任心的教师团队;换位思考、家长式关爱,组建了一支细谨、博爱的生活老师队伍。

硬件,这里响当当。学校占地约20亩,远离闹市,环境优美,教学配套设施完善,拥有两栋教学楼、一栋宿舍楼和一栋餐厅楼;每个教室都装有空调和标准化的多媒体教学设备;每间寝室都装有空调和不锈钢储物柜;每50名孩子配一台洗衣机,所有衣服、被单都由生活老师来洗,给孩子留出时间专心学习;练舞厅铺有地暖;餐厅按照中央厨房标准管理,洗刷、消毒、供餐一体化;拥有200米环形跑道和标准篮球场、8个乒乓球台,体育器材齐全。

软件,这里很完美。学校师资力量雄厚,骨干教师均是本科学历,学校设有综合能力强的教学科研小组,聘有专职体音美教师;学校设有宣传栏、阅报栏等,班级、寝室文化氛围浓厚,学生时时处处都能看到激励奋进、甜美温馨的宣传语。

因为这里是留守儿童学校,其管理模式和其他学校不同。面对600多个留守儿童,学校管理人员深感任重而道远。为孩子们营造家的温馨氛围,学校采用教师与学生同吃同住同学习的管理模式。老师成了学生的代理家长,全面负责学生的生活和学习。时值课间,记者走进电脑室,看到孩子们正在利用QQ进行视频聊天。经询问才知道,与他们进行视频聊天的是孩子们的父母。六(2)班的卜梦伟告诉记者:“这个电脑室的另一个名字叫‘亲情港湾’,在这里,我们每个月都有两到三次机会,与远在外地打工的爸爸妈妈进行沟通和交流,我们的老师也经常与我们的爸妈在网上‘见面’,共商我们的成长大计。爸爸妈妈常说,我们在这里上学,他们在外地工作,很放心!”

荣誉,这里硕果丰。我们都知道“留守儿童,问题多多”,这集中体现在父母关爱缺失引起的情感饥饿,长期缺少沟通交流引起的性格孤僻,无人管教引起的散漫放纵,农村教育落后引起的厌学等。育新双语学校的全体教职工反复探讨,根据以上诸多问题,摸索出了一套卓有成效的教育理念,对以上问题逐个攻破,狠抓留守儿童习惯养成教育。如今,这里留守儿童的学习成绩比起城市孩子毫不逊色。

该校学生优秀作文《敬爱的孟老师》《人间真情》《说说心里话》曾在《周口晚报》刊登,孩子们的学习成绩得到县教体局、乡中心校和广大家长的肯定。育新双语学校2010年2月被周口市教育局评为民办学校先进单位;2011年3月被周口市教育局评为周口市市级示范学校;2011年10月被河南省民办教育协会、基础教育委员会评为“河南省最具创新力榜样学校”;2012年4月被郸城县教体局评为“郸城县汉字工程一星级示范校”;2013年以来,该校又相继被评为“周口市课程改革首批先进单位”、“周口市民办教育先进单位”、“汉字工程二星级示范校”等。

和其他公办学校一样,该校学生享受国家义务教育阶段经费补贴等。除此之外,学校对于特别贫困的学生,每年还资助1000元生活费。

育新双语学校,是校长带爱回乡、因爱筑梦的地方,是教师们凝聚关爱、因爱施教的地方,是贫困地区的留守儿童享受现代化教育、接受社会关爱、放飞梦想的地方。



干净整洁的现代化校园



育新双语学校喜迎八方客



采用多媒体教学



学生课余生活丰富多彩



寝室有空调、墙体文化,很温馨



看! 孩子们吃得有滋有味儿